



বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়

মাসিক নিউজলেট



সার্বিক সহযোগিতা ও তত্ত্বাবধানে
অধ্যাপক ডা. মো. শারফুদ্দিন আহমেদ
মাননীয় উপাচার্য, বিএসএমএমইউ

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের মাসিক মুখপত্র

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের গবেষণা: করোনা পরবর্তী ৪০ শতাংশ রোগীর জটিলতা দেখা যাচ্ছে

গবেষণার জন্য প্রয়োজনীয় যন্ত্রপাতি সরবরাহ করে কার্যকরী উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে: উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মো. শারফুদ্দিন আহমেদ

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের বক্ষ্যর্থাপি (রেসপিটেরি) বিভাগের উদ্যোগে ৫০০ শত রোগীর উপর পরিচালিত এক গবেষণায় দেখা গেছে, করোনা ভাইরাসে আক্রান্ত হওয়ার তিন মাস পরেও ৪০ শতাংশ রোগীর নানা ধরনের জটিলতায় ভুগছেন। জটিলতার মধ্যে রয়েছে কাশি, শ্বাসকষ্ট, বুকে ব্যথা, নাকে গন্ধ কম পাওয়া, নাক দিয়ে পানি পড়া ইত্যাদি। বয়স্কদের মধ্যে এই সমস্যা সবচেয়ে বেশি। ৫০০ রোগীর মধ্যে ৬৮ শতাংশ পুরুষ এবং ৩২ শতাংশ মহিলা। গবেষণায় পোস্ট কোভিড রোগীদের নিয়মিত ফলোআপে থাকার উপর গুরুত্বারো করা হয়। আজ ৩ অক্টোবর ২০২১ইং তারিখে রেসপিটেরি (বক্ষ্যর্থাপি) বিভাগে 'পোস্ট কোভিড-১৯ পালমোনারি ফাইব্রোসিস এন্ড ম্যানোমেন্ট' শীর্ষক সেমিনারে গবেষণার এই ফলাফল জানানো হয়।

অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মো. শারফুদ্দিন আহমেদ। এছাড়াও উপস্থিত ছিলেন সিনিয়র উপ-উপাচার্য (শিক্ষা) অধ্যাপক ডা. একেএম মোশাররফ হোসেন। সন্মানিত অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন উপ-উপাচার্য (প্রশাসন) অধ্যাপক ডা. হুয়েফ উদ্দিন আহমেদ। প্যানেল এন্ডোর্সার হিসেবে উপস্থিত ছিলেন মেডিসিন অনুষদের ডিন অধ্যাপক ডা. মাসুদ বেগম। গবেষণার প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন ডা. মোঃ মিরাজুর রহমান, ডা. মোঃ আদুর রহিম, ডা. মোঃ আহাদ মুন্সি।



প্রধান অতিথির বক্তব্যে মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ বলেন, করোনা ভাইরাসে আক্রান্ত রোগী সুস্থ হওয়ার পরেও তাদের কঠোর করে বিত্তীয় ধরনের জটিলতা দেখা যাচ্ছে। মানসিক অবসাদ, ভুলে যাওয়া, মাথা ব্যথা, নাকে কম গন্ধ পাওয়ারসহ নানা ধরনের সমস্যা লক্ষ্য করা যাচ্ছে। এসব থেকে উত্তরণ ও মুক্তির উপায় খুঁজে পেতে চিকিৎসার পাশাপাশি গবেষণা কার্যক্রম চালিয়ে যেতে হবে। বিশ্ববিদ্যালয়ের পক্ষ থেকে গবেষণার জন্য প্রয়োজনীয় যন্ত্রপাতি সরবরাহ করে কার্যকরী উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। ইতোমধ্যে করোনা ভাইরাসের ভ্যারিয়েন্ট নির্ধারণে জিনোম সিকোয়েন্সিং, টিকার কার্যকারিতা জানতে টিকা গ্রহণকারীদের শরীরে এন্টিবডি নির্ণয় সহ নানাধর্ম গবেষণা কর্ম চালু রয়েছে। মাননীয় উপাচার্য আরো বলেন, দেশের গুরুত্বপূর্ণ ক্ষেত্রগুলো যাতে রোগীদের উপকারে লাগে এমন গবেষণায় অবদান রাখতে পারে সেজন্য গুরুত্বপূর্ণ ট্রায়ালের সুযোগ প্রদানসহ বিশ্ববিদ্যালয়ের পক্ষ প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা নেওয়া হবে।

সভাপতির বক্তব্যে সিনিয়র উপ-উপাচার্য (শিক্ষা) অধ্যাপক ডা. একেএম মোশাররফ হোসেন বলেন, বিশ্ববিদ্যালয়ের বর্তমান প্রশাসন অত্যন্ত কর্মতৎপর ও গতিশীল। বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়কে শিক্ষা, চিকিৎসাসেবা ও গবেষণায় সত্যিকার অর্থেই বিশ্বের বুকে সেন্টার অব এক্সিলেন্স হিসেবে গড়ে তুলতে বর্তমান প্রশাসন নিরলসভাবে কাজ করে যাচ্ছে।

সেমিনারে আরো জানানো হয়, করোনা পরবর্তী অনেক রোগীর ফুসফুসের কার্যকারিতা ব্যবহৃত হওয়ায় রোগীর শরীরের রক্তে পর্যাপ্ত পরিমাণে অক্সিজেন পৌঁছায় না। রোগী এসময় অক্সিজেন 'স্বল্পতায়' জেপে। কাশি, শ্বাসকষ্টসহ নানা জটিলতা দেখা যায়। একে পালমোনারি ফাইব্রোসিস বলে। এই রোগে ফুসফুসের নরম অংশগুলো নষ্ট হয়ে যায় এবং ফতের সৃষ্টি হয়। এতে ফুসফুসের টিস্যু মোটা ও শক্ত হয়ে যায়, ফলে ফুসফুসে বাতাসের ধাক্কা লাগতে পারে না। এজন্য করোনা ভাইরাসে আক্রান্ত রোগী সেপেটিভ হওয়ার পরেও নিয়মিত ফলোআপে থাকা প্রয়োজন। যথাসময়ে যথাযথ চিকিৎসা না হলেও রোগীর মৃত্যু পর্যন্ত হতে পারে।

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ে মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ এর নির্দেশে রোগীদের সুবিধার্থে বৈকালিক স্পেশালাইজড আউটডোর চালু হয়েছে

মাননীয় উপাচার্য নিজেও রোগী দেখেছেন

কোভিড-১৯ পরিস্থিতির কারণে দীর্ঘদিন বন্ধ রাখা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের বৈকালিক স্পেশালাইজড আউটডোর অত্র বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ এর নির্দেশে চালু হয়েছে। আজ সোমবার ৪ অক্টোবর ২০২১ইং তারিখে দেশের বিশিষ্ট চক্ষু রোগ বিশেষজ্ঞ মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ মহোদয় কমিউনিটি অফথ্যালমোলজি বিভাগের বহির্বিভাগে রোগী দেখেছেন।

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের মেডিসিন, সার্জারি, শিশু ও ডেন্টাল অনুষদের ২৪টি বিভাগে এই মহতী চিকিৎসাসেবা কার্যক্রম প্রদান করা হচ্ছে। এসকল বিভাগে বিশেষজ্ঞ চিকিৎসকগণ বিকাল ৩টা থেকে রোগীদেরকে এই চিকিৎসাসেবা প্রদান করে থাকেন। মাননীয় উপাচার্য মহোদয় জানিয়েছেন, রোগীদের সুবিধার্থে বৈকালিক স্পেশালাইজড আউটডোর সার্ভিস অগ্রাহ্য হওয়া হবে। মাননীয় উপাচার্য মহোদয় আজ সোমবার বিকালে রোগী দেখার পর বিভিন্ন বিভাগে চক্ষু রোগীরা বৈকালিক স্পেশালাইজড আউটডোরে চিকিৎসাসেবা কার্যক্রম পরিদর্শন করেন এবং প্রয়োজনীয় নির্দেশনা প্রদান করেন। বৈকালিক স্পেশালাইজড আউটডোর চালু হওয়ার সোমবারে উপাচার্য সন্ত্রস্ত প্রকাশ করেন। মাননীয় উপাচার্য মহোদয়ের বৈকালিক স্পেশালাইজড আউটডোর পরিদর্শনকালে সহকারী পরিচালক (হাসপাতাল) ডা. পরিতা কুমার সেনাথ উপস্থিত ছিলেন।

কক্সিয়ার ইমপ্ল্যান্ট প্রতিবন্ধী শিশুর কক্সিয়ার ইমপ্ল্যান্ট সার্জারি সম্পন্ন

৫৬৫ জন সম্পূর্ণ শ্রবণ প্রতিবন্ধী শিশুর কক্সিয়ার ইমপ্ল্যান্ট সার্জারি করা সম্পূর্ণ শ্রবণ প্রতিবন্ধী শিশুদের ভাষা শেখানোসহ সুস্থ, সুন্দর ও স্বাভাবিক জীবনে ফিরিয়ে নেয়া হবে। কক্সিয়ার ইমপ্ল্যান্ট সফল করতে সার্জন, অডিওলজিস্ট, স্পিচথেরাপিস্ট এবং এসকল শিশুর মায়েরদের অন্যান্য কুমিমা পালন করতে হয়। উল্লেখ্য, কক্সিয়ার ইমপ্ল্যান্ট অত্যন্ত ব্যয়বহুল চিকিৎসা পদ্ধতি। তবে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার ঐকান্তিক ইচ্ছায় সর্বাঙ্গিকভাবে মন্ত্রণালয়ের সহায়তায় সম্পূর্ণ বিনামূল্যে এই মহতী চিকিৎসাসেবা কার্যক্রম বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ে প্রদান করা হচ্ছে। এর ফলে কানে শব্দ না পাওয়া ও কথা বলতে না পারা শিশুরা কানে শব্দ পাবে এবং কথা বলতে পারবে। অনেক পিতা মাতা তাদের প্রিয় সন্তানের মুখ থেকে মা-বাবা তাক করতে পেরেছেন যা তাদের জীবনের সর্বোচ্চ উপহার।

কর্মশালা জানানো হয়, বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ে এ পর্যন্ত ৫৬৫ জন সম্পূর্ণ শ্রবণ প্রতিবন্ধী শিশুর কক্সিয়ার ইমপ্ল্যান্ট করা হয়েছে। এখন এসকল শিশুর কথা শেখানোর মাধ্যমে তাদের পুরোপুরি সুস্থ, সুন্দর ও স্বাভাবিক জীবনে ফিরিয়ে নেয়া হবে। কক্সিয়ার ইমপ্ল্যান্ট সফল করতে সার্জন, অডিওলজিস্ট, স্পিচথেরাপিস্ট এবং এসকল শিশুর মায়েরদের অন্যান্য কুমিমা পালন করতে হয়। উল্লেখ্য, কক্সিয়ার ইমপ্ল্যান্ট অত্যন্ত ব্যয়বহুল চিকিৎসা পদ্ধতি। তবে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার ঐকান্তিক ইচ্ছায় সর্বাঙ্গিকভাবে মন্ত্রণালয়ের সহায়তায় সম্পূর্ণ বিনামূল্যে এই মহতী চিকিৎসাসেবা কার্যক্রম বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ে প্রদান করা হচ্ছে। এর ফলে কানে শব্দ না পাওয়া ও কথা বলতে না পারা শিশুরা কানে শব্দ পাবে এবং কথা বলতে পারবে। অনেক পিতা মাতা তাদের প্রিয় সন্তানের মুখ থেকে মা-বাবা তাক করতে পেরেছেন যা তাদের জীবনের সর্বোচ্চ উপহার।



বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ স্যার আজ শনিবার ২ অক্টোবর ২০২১ইং তারিখে এ ব্লক অডিটোরিয়ামে অত্র বিশ্ববিদ্যালয়ের সকল বিভাগের চেয়ারম্যানদের সাথে অনুষ্ঠিত একটি গুরুত্বপূর্ণ সভায় বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষা, চিকিৎসা, গবেষণা ও পরিচালনা এবং উন্নয়নমূলক কার্যক্রম নিয়ে নিয়মিতসম্মেলন মূল্যবান বক্তব্য প্রদান করেন।

যথাযোগ্য মর্যাদায় ১৮ অক্টোবর শেখ রাসেল এর জন্মদিন পালিত হয়



“নতুন প্রজন্মের মাঝেই আমি আমার রাসেলকে খুঁজে পাই” - প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ে স্তন ক্যান্সার সচেতনতা মাস উপলক্ষে বিনামূল্যে স্তন ক্যান্সার সনাক্তকরণ কর্মসূচীর উদ্বোধন



বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের ক্লিনিক্যাল অনকোলজি বিভাগ আয়োজিত বিনামূল্যে স্তন ক্যান্সার সনাক্তকরণ কর্মসূচীর প্রধান অতিথি হিসেবে শুভ উদ্বোধন করেন অত্র বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ। আজ মঙ্গলবার ৫ অক্টোবর ২০২১ইং তারিখে বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের এফ ব্লকে অক্টোবর স্তন ক্যান্সার সচেতনতা মাস উপলক্ষে এই কর্মসূচীর উদ্বোধন করা হয়। 'পরাজিত হোক ক্যান্সার, সফলিত হোক সচেতনতা' প্রতিপাদ্য নিয়ে আয়োজিত এই মহতী কর্মসূচীতে বিশ্ববিদ্যালয়ের সন্মানিত প্রক্টর অধ্যাপক ডা. মোঃ হাবিবুর রহমান দুলাল, হল প্রভোস্ট অধ্যাপক ডা. এস এম মোজাফা জানাম, অনকোলজি বিভাগের চেয়ারম্যান অধ্যাপক ডা. মোঃ আবদুল বারী, অধ্যাপক ডা. সাওদার আলম, সহযোগী অধ্যাপক ডা. হিজ্রুর রহমান ভূঁইয়া, সহকারী প্রক্টর সহযোগী অধ্যাপক ডা. নাছির উদ্দিন মোস্তা, সহকারী প্রক্টর সহযোগী অধ্যাপক ডা. মোঃ ফারুক হোসেন, সহযোগী অধ্যাপক ডা. সাদিয়া শারমিন প্রমুখ উপস্থিত ছিলেন।

প্রধান অতিথির বক্তব্যে মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ স্তন ক্যান্সার প্রতিরোধে জনসচেতনতা সৃষ্টির উপর গুরুত্বারোপ করে বলেন, বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের স্তন ক্যান্সার চিকিৎসার সুব্যবস্থা রয়েছে। স্তন ক্যান্সারে আক্রান্ত রোগীদের উন্নত চিকিৎসাসেবা নিশ্চিত করতে বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রশাসনের পক্ষ থেকে সব ধরনের সহায়তা প্রদান করা হবে।

অফথ্যালমোলজিক্যাল সোসাইটি অফ বাংলাদেশ (ওএসবি) এর ৪৮তম বার্ষিক সম্মেলন অনুষ্ঠিত বিশ্বের বিভিন্ন বিশ্ববিদ্যালয়ের সাথে পারস্পরিক সহযোগিতা বৃদ্ধি করতে হবে: শিক্ষামন্ত্রী ডা. দীপু মনি, এমপি মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা থাকলে সবকিছুই উন্নয়ন সম্ভব: উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মো. শারফুদ্দিন আহমেদ

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের এ ব্লক অডিটোরিয়ামে আজ মঙ্গলবার ৫ অক্টোবর ২০২১ইং তারিখে 'বঙ্গ দৃষ্টি, স্বাধীন জীবন' প্রতিপাদ্য নিয়ে অফথ্যালমোলজিক্যাল সোসাইটি অফ বাংলাদেশ (ওএসবি) এর ৪৮তম বার্ষিক সম্মেলন ২০২১ অনুষ্ঠিত হয়েছে। ভার্সালি অনুষ্ঠিত এই বার্ষিক সম্মেলনে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন মাননীয় শিক্ষামন্ত্রী ডা. দীপু মনি, এমপি। সভাপতিত্ব করেন অফথ্যালমোলজিক্যাল সোসাইটি অফ বাংলাদেশ (ওএসবি) এর সন্মানিত মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের মো. শারফুদ্দিন আহমেদ।

বাংলাদেশ মেডিক্যাল সনাক্তকরণ সনাক্তকরণ ডা. মোস্তাফিজুল আলম ডা. মোঃ ইহতশামুল হক পরিচালনা-এর মহাসচিব অজিজ, এশিয়া প্যাসেসিফিক-এর সভাপতি অধ্যাপক ডা. মহাসচিব অধ্যাপক ডা. মোঃ অশ্বিন।

প্রধান অতিথির বক্তব্যে এমপি বলেন, করোনা সমাজের বিরাট অবদান রয়েছে। প্রায় ২ শত জন চিকিৎসক জীবন দিয়েছেন। বর্তমানেও চিকিৎসক সমাজ ফ্রন্টলাইন যোদ্ধা হিসেবে রোগীদের জীবন বাঁচাতে করোনার বিরুদ্ধে লড়ে যাচ্ছেন। তিনি অফথ্যালমোলজিক্যাল সোসাইটি অফ বাংলাদেশ (ওএসবি) এর বার্ষিক সম্মেলনের সাফল্য কামনা করে বলেন, প্রতিদিনই এগিয়ে যাওয়া মেডিক্যাল শিক্ষাকে এগিয়ে নিতে উচ্চ শিক্ষা ও গবেষণার বিকল্প নাই। এ জন্য বিশ্বের সর্বশ্রেষ্ঠ বিভিন্ন বিশ্ববিদ্যালয়সমূহের সাথে পারস্পরিক সহযোগিতা বৃদ্ধি করতে হবে। মাননীয় শিক্ষামন্ত্রী তাঁর বক্তব্যে চক্ষু বিজ্ঞান বিষয়ে উচ্চ শিক্ষা, গবেষণা ও চক্ষু চিকিৎসার বিষয়ে তাঁর মন্ত্রণালয়ের পক্ষ থেকে সহায়তার আশ্বাস প্রদান করেন।

সভাপতির বক্তব্যে মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ বলেন, দেশে মানুষের অক্ষত নিবারণ, প্রতিরোধ ও অক্ষত দূরীকরণে অফথ্যালমোলজিক্যাল সোসাইটি অফ বাংলাদেশ (ওএসবি) গুরুত্বপূর্ণ অবদান রাখছে। এই সংগঠনটি চক্ষু চিকিৎসকদের আশা-আকাঙ্ক্ষার প্রতিষ্ঠান হিসেবে দেশে চক্ষু চিকিৎসকদের জন্য প্রয়োজনীয় পদ সৃষ্টি, চক্ষু বিজ্ঞান বিষয়ের উচ্চ শিক্ষার প্রসার, মানুষের মধ্যে চক্ষু রোগ বিষয়ে সচেতনতা সৃষ্টি ও চিকিৎসাসেবা প্রদানের ক্ষেত্রে কাজ করে যাচ্ছে। মাননীয় উপাচার্য বলেন, বঙ্গবন্ধু কন্যা মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার নেতৃত্বে বাংলাদেশ সবকিছুতেই এগিয়ে গেছে। এই কথা নিশ্চিতভাবে বলা যায়, মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার মতো সতী, দক্ষ ও সুযোগ্য প্রধানমন্ত্রী থাকলে বাংলাদেশ এগিয়ে যাবেই এবং দেশের শিক্ষা, স্বাস্থ্যসহ সবকিছুই উন্নয়ন অবশ্যই সম্ভব।

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ে বিশ্ব সেবিত্রাল পালসি দিবস ২০২১ উদযাপিত ও জরায়ু ক্যান্সার নির্ণায়ক এইচপিভি ল্যাব এর শুভ উদ্বোধন

'আমাদের অঙ্গীকার, থাকবে না আর জরায়ু-মুখ ও স্তন ক্যান্সার, নিরাপদে থাকবে নাই, বঙ্গবন্ধুর স্বপ্নের বাংলাদেশ গড়ি' এই প্রতিপাদ্য নিয়ে আজ বুধবার ৬ অক্টোবর ২০২১ইং তারিখে বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের এফ ব্লকে এইচপিভি ল্যাবের শুভ উদ্বোধন করেছেন অত্র বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ। জরায়ু-মুখ ক্যান্সার বাংলাদেশে নারীদের ক্যান্সারজনিত মৃত্যুর অন্যতম কারণ। জরায়ু-মুখ ক্যান্সার প্রতিরোধে এইচপিভি ডিএনএ টেস্টের কুমিমা অস্বীকার্য। নারীদের সুস্বাস্থ্য নিশ্চিত করা ও নারীদের মৃত্যুর হার কমিয়ে আনা, মহিলাদের জরায়ু মুখ ক্যান্সারের ঝুঁকি কমানোর উদ্দেশ্যে কার্যকরভাবে জরায়ু-মুখ ক্যান্সার নির্ণয়ের লক্ষ্যে এইচপিভি ল্যাবের শুভ উদ্বোধন করা হয়েছে। এর আগে আজ বুধবার ৬ অক্টোবর ২০২১ইং তারিখ সকল ৯টা যি ব্লকের সামনে পোলকটের মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ বেলুন উড়িয়ে ও সেবিত্রাল পালসিতে আনন্দ শিশুদের হাতে ফুল দিয়ে এবং উপহার সামগ্রী প্রদানের মাধ্যমে বিশ্ব সেবিত্রাল পালসি দিবস ২০২১ উপলক্ষে আয়োজিত র্যালির শুভ উদ্বোধন করেন। বিশ্বব্যাপী সেবিত্রাল পালসি বা সিপিভি আক্রান্ত শিশু ও ব্যক্তিবর্গের অধিকার, সমাজে গ্রহণযোগ্যতা বা সহজ প্রবেশাধিকার এবং সমান সুযোগ সুবিধা আদায় আন্দোলনের অংশ হিসেবে প্রতি বছর সারা বিশ্বের সাথে তাল মিলিয়ে বাংলাদেশেও পালিত হয় বিশ্ব সেবিত্রাল পালসি (সিপি) দিবস। সেবিত্রাল পালসি মন্ত্রকের একটি স্থায়ী বা নন-প্রম্প্রসিভ ধরনের শ্রাব্যিক ভারসাম্যহীনতা যা গর্ভবস্থায় অথবা জন্ম পরবর্তীকালে শিশুদের মস্তিষ্ক গঠনের সময়ে কোন প্রকার আঘাতজনিত কারণে হয়ে থাকে।

উভয় অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ বলেন, মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার সুযোগ্য কন্যা আন্তর্জাতিক ব্যাতি সম্প্রদায় অজিতম বিশেষজ্ঞ, স্কুল সাইকোলজিস্ট, বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থার মানসিক স্বাস্থ্য বিষয়ক এডভাইসরি প্যানেলের বিশেষজ্ঞ, বাংলাদেশের অতিমম বিষয়ক জাতীয় উপদেষ্টা কমিটির সভাপতি জনাব সায়মা ওয়াজেদ পুতুল অতিমম আনন্দ শিশুদেরকে নিয়ে সারা বিশ্বে কাজ করে যাচ্ছেন। তিনি বাংলাদেশকে আন্তর্জাতিকভাবে এগিয়ে নিয়ে গেছেন। জনাব সায়মা ওয়াজেদ পুতুল দেশটাকে আন্তর্জাতিকভাবে এগিয়ে নিয়ে গেছেন। মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা এবং অজিতম বিষয়ক জাতীয় উপদেষ্টা জনাব সায়মা ওয়াজেদ এর প্রতি আন্তর্জাতিকভাবে, তারা বিশেষ শিশুদেরকে নিয়ে কাজ করছেন। চাকুরীতেও বিশেষ শিশুরা যখন বড় হবে, তাঁদের জন্য কেটা রাখা হয়েছে। তাদেরকে জাতি প্রদান করা হয়ে থাকে। বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের শিশু নিউরোলজি বিভাগে এবং ইপনাত্রে প্রতিদিন প্রায় ২০০ শত বিশেষ রোগীকে সেবা প্রদান করা হচ্ছে। সেবিত্রাল পালসি, ডাউন সিঙ্ক্রোম, ইন্টেলেকচুয়াল ডিসঅ্যাবিলিটি ইত্যাদি সমস্যা আক্রান্ত বিশেষ শিশুদের চিকিৎসাসেবা প্রদান করা হচ্ছে। মাননীয় উপাচার্য বলেন, বিশেষ শিশুদের অভিভাবকদেরও একটা কষ্ট আছে। আমাদের সকলেরই তাঁদের প্রতি সহানুভূতি থাকি উচিত। বিশেষ শিশুদের যেকোনো সহযোগিতার জন্য এই বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষ বদ্ধপরিকর।





বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ে মাননীয় উপাচার্য মহোদয়ের নির্দেশনায় না কেটেই সফলভাবে শোভার জয়েন্ট আরথ্রোস্কোপির মাধ্যমে ব্যাংকার্ট রিপেয়ার সম্পন্ন

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ মহোদয়ের নির্দেশনায় না কেটেই সফলভাবে শোভার জয়েন্ট আরথ্রোস্কোপি সম্পন্ন হয়েছে। আজ বুধবার ৭ অক্টোবর ২০২১ইং তারিখে বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয় এর অর্থোপেডিক সার্জারি বিভাগের আরথ্রোস্কোপি ইউনিটে শোভার জয়েন্ট আরথ্রোস্কোপির মাধ্যমে ডান কাঁধের জোড়া সরে যাওয়া প্রতিরোধে ব্যাংকার্ট রিপেয়ার (Bankart Repair) কার্যক্রম অত্যন্ত দক্ষতার সাথে সম্পন্ন করা হয়েছে।

রোগী বিষ্ণু চন্দ্র মন্ডল, বয়স ২৬ বছর যার ডান কাঁধের জোড়া বারবার সরে যেতো। না কেটেই শোভার জয়েন্ট আরথ্রোস্কোপির মাধ্যমে তার জোড়া সরে যাওয়ার ব্যাংকার্ট রিপেয়ার (Bankart Repair) সফলভাবে সম্পন্ন হয়। এই শোভার জয়েন্ট আরথ্রোস্কোপির মহতী কার্যক্রমে অংশগ্রহণ করেন আরথ্রোস্কোপি ইউনিটের ফয়সাল, সহযোগী অধ্যাপক ডা. রুহুল আমিন। উল্লেখ্য এই কোনো হাসপাতালে করলে হাজার টাকা ব্যয় হয়, যা বঙ্গবন্ধু বিশ্ববিদ্যালয়ের স্বল্প খরচে কার্যক্রম সম্পন্ন হওয়ার অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন জানিয়েছেন। মাননীয় উপাচার্য হাসিনার প্রত্যাশা অনুযায়ী মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ে চিকিৎসাসেবা পায় তা নিশ্চিত প্রশাসন কাজ করে যাচ্ছে। আরথ্রোস্কোপির মাধ্যমে সম্পন্ন করাও এর একটি উজ্জ্বল



সহযোগী অধ্যাপক ডা. মোঃ আলী চৌধুরী রিপাল মাহমুদ ও ডা. ব্যাংকার্ট রিপেয়ার বেসরকারী আনুমানিক ২ লক্ষ থেকে ২ লক্ষ ৫০ শেখ মুজিব মেডিক্যাল সম্পন্ন হয়েছে। সফলভাবে এই বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য আহমেদ চিকিৎসক টিমকে ধন্যবাদ বলেন, মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ দেশের রোগীরা যাতে বঙ্গবন্ধু শেখ সলুল ধরনের রোগের সর্বোত্তম করতে বিশ্ববিদ্যালয়ের বর্তমান আজকের এই শোভার জয়েন্ট সফলভাবে ব্যাংকার্ট রিপেয়ার দৃষ্টান্ত।

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের গ্রাজুয়েট নার্সিং বিভাগের ১০ম ব্যাচের ছাত্র-ছাত্রীদের 'ক্যাপিং সেরিমনি' অনুষ্ঠিত

রোগীদের ইমপার্টিং নিজে নিজে পরিবর্তন করার মতো সেবা দি: উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ 'স্বামী সেনের থেকেই চলু করা হবে এইসঙ্গে নার্সিং কোর্স' আধুনিক নার্সিং সেবার অধুদ মইয়সী নারী স্কোরস নাইটিংসেল-এর আদর্শে উজ্জীবিত হয়ে রোগীদের ইমপার্টিং দিয়ে নিজে পরিবর্তন করার মতো সেবা দেওয়ার আহবান জানিয়েছেন বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ। আজ ৯ অক্টোবর ২০২১ইং তারিখ, শনিবার, সকাল ৯ টায় বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের এ ব্লক অডিটোরিয়ামে অনুষ্ঠিত গ্রাজুয়েট নার্সিং বিভাগের ১০ম ব্যাচের ছাত্র-ছাত্রীদের 'ক্যাপিং সেরিমনি'তে প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এ আহবান জানিয়ে আরো বলেন, নার্সদেরকে নিজেদের মানবিক তৈরি করতে হবে ও রোগীদেরকে সেবা প্রদান করতে হবে দেশের রোগীরা বাইরে না যায় এবং হাসপাতাল থেকে রোগীরা মুক্ত হয়ে সস্তায় নিয়ে বাড়ি ফিরে যান। মাননীয় উপাচার্য তাঁর বক্তব্যে নার্সিং শেখার দ্বিতীয় শ্রেণীর মর্যাদা প্রদানসহ নার্সিং শেখার উন্নয়নে গৃহীত বিভিন্ন কর্মসূচি তুলে ধরে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার প্রতি কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করে আরো বলেন, নার্সিং শিক্ষার উন্নয়নে বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ে আগামী সেশন থেকেই এমএসসি নার্সিং কোর্স চালু করা হবে।



নার্সিং অনুদের সম্মানিত তিন অধ্যাপক ডা. মোহাম্মদ হোসেন এর সভাপতিত্বে বিশেষ অতিথি হিসেবে বক্তব্য রাখেন বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের সম্মানিত উপ-উপাচার্য (গবেষণা ও উন্নয়ন) অধ্যাপক ডা. মোঃ জাহিদ হোসেন, সম্মানিত উপ-উপাচার্য (শিক্ষা) অধ্যাপক ডা. একেএম মোশাররফ হোসেন, কোষাধ্যক্ষ অধ্যাপক ডা. মোহাম্মদ আতিকুর রহমান, প্রক্টর অধ্যাপক ডা. মোঃ হাবিবুর রহমান দুলাল, রেজিস্ট্রার অধ্যাপক ডা. এবিএম আব্দুল হালিম, পরিচালক (হাসপাতাল) ব্রিগেড জেনারেল ডা. নাজমুল ইসলাম খান। স্বাগত বক্তব্য রাখেন গ্রাজুয়েট নার্সিং বিভাগের চেয়ারম্যান অধ্যাপক মেবেল ডি রোজারিও। ততক্ষণে বক্তব্য রাখেন সহযোগী অধ্যাপক মোঃ হারুন অর রশিদ গাজী। শপথ গ্রহণ পরিচালনা করেন গ্রাজুয়েট নার্সিং বিভাগের প্রভাষক নুপুর ডি কল্যাণী। অন্য বক্তারা হলেন, উন্নয়ন, দক্ষ ও অনুসরণীয় নার্স হিসেবে গড়ে তুলতে বিশেষ করে বিশ্বমানের নার্স হিসেবে তৈরি হতে নিজেদের উৎসর্গ করতে হবে।

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ে মাননীয় উপাচার্য মহোদয়ের নির্দেশনায় কিডনী প্রতিস্থাপন পুনরায় শুরু সফলভাবে ৫৬৩তম কিডনী প্রতিস্থাপন সূত্র আহ্বান রোগী ও কিডনী দাতা



বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ মহোদয়ের উদ্যোগ ও প্রয়োজনীয় নির্দেশনায় আজ ৯ অক্টোবর ২০২১ইং তারিখ, শনিবার অত্র বিশ্ববিদ্যালয়ের ইউরোলজি বিভাগে কিডনী প্রতিস্থাপন কার্যক্রম পুনরায় চালু হয়েছে। করোনা ভাইরাসের কারণে সৃষ্ট পরিষ্কৃতি ও নানা ধরনের জটিলতার কারণে মহতী এই সেবা কার্যক্রম বন্ধ ছিল। বর্তমানে ইউরোলজি বিভাগের অন্যান্য চিকিৎসাসেবা কার্যক্রমও চালু রয়েছে। আজ শনিবার ৫৬৩তম কিডনী প্রতিস্থাপন সফলভাবে সম্পন্ন হয়েছে। কিডনী প্রতিস্থাপনের পর রোগী হায়দার আলী, বয়স ৩৫ এবং কিডনী দাতা আব্দুর রশিদ, বয়স ৩৮ সূত্র আহ্বান। ইউরোলজি বিভাগের অধ্যাপক ডা. মোঃ হাবিবুর রহমান দুলাল এর অধীনে অধ্যাপক ডা. তোহিদ মোঃ সাইফুল হোসেন দিপু, সহযোগী অধ্যাপক ডা. মোঃ ফারুক হোসেনসহ একটি চিকিৎসক টিম এই মহতী কার্যক্রমে অংশ নেন। এদিকে সফলভাবে কিডনী প্রতিস্থাপন করা এবং পুনরায় এই সেবা কার্যক্রম শুরু করার মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ সংশ্লিষ্ট চিকিৎসক টিমকে ধন্যবাদ জানিয়েছেন।

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ে খেঁচায় রক্তদান, খেঁচায় রক্তদাতাদের সম্মাননা প্রদানসহ নানা আয়োজনে বঙ্গবন্ধু কর্তৃক উদ্বোধনকৃত কেন্দ্রীয় রক্ত পরিসঞ্চালন বিভাগের প্রতিষ্ঠাবার্ষিকী উদযাপিত

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ে খেঁচায় রক্তদান, খেঁচায় রক্তদাতাদের সম্মাননা প্রদান, আয়োজনা সভাসহ নানা আয়োজনে জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান কর্তৃক উদ্বোধনকৃত কেন্দ্রীয় রক্ত পরিসঞ্চালন বিভাগের প্রতিষ্ঠাবার্ষিকী উদযাপিত হয়েছে। এ উপলক্ষে আজ রবিবার ১০ অক্টোবর ২০২১ইং তারিখে অত্র বিশ্ববিদ্যালয়ের শহীদ ডা. মিন্টন হলে খেঁচায় রক্তদাতাদের সম্মাননা প্রদান, খেঁচায় রক্তদান ও এক আয়োজনা অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়। মহতী এই অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ।



বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ প্রধান অতিথির বক্তব্যে জাতির পিতা বঙ্গবন্ধুর প্রতি গভীর নিবেদন করে বলেন, বঙ্গবন্ধুর কারণে আমরা বাংলাদেশ পেয়েছি। আর তাঁর সুযোগ্য কন্যা মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার কারণে বিশ্ব দরবারে রোল মডেল হিসেবে পরিচিত পাওয়া আজকের বাংলাদেশকে পেয়েছি। জাতির পিতা ১৯৭২ সালের ৮ই অক্টোবর তৎকালীন আইপিজিএমআর এর এ ব্লকের নোতলায় "কেন্দ্রীয় রক্ত পরিসঞ্চালন কেন্দ্র"টির উদ্বোধন করে জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু আমাদেরকে জিত্তির পিতার বিশ্ববিদ্যালয়কে শিক্ষা, গবেষণাকে আরো রক্ত সঞ্চার, খেঁচায় উত্তাহিত করার সাথে গবেষণা কার্যক্রম বৃদ্ধি প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার চিকিৎসা বিদ্যক রোগে প্রতিরোধমূলক গবেষণাও শুরু দিতে উপাচার্য আরো বলেন, শেখ হাসিনার নির্দেশনা চিকিৎসকদের নিজ নিজ সঙ্গীতে অথবা মাসে এক চিকিৎসাসেবা প্রদানের উদ্দেশ্যে করে গ্রামের সাধারণ রোগীর অনেক বিভাগীয় সূত্রে জানা যায়, জাতির জনক বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান ৮ জানুয়ারি ১৯৭২ সালে পাকিস্তানি কারাগার থেকে মুক্তিলাভ করে স্বাধীন দেশের মাটিতে পা রাখেন দুদিন পর অর্থাৎ ১০ জানুয়ারি। দীর্ঘ কারাবাসের পর শারীরিক ভাবে ছিলেন ক্লান্ত এবং কিছুটা অসুস্থ। তৎকালীন আইপিজিএমআর এর পরিচালক অধ্যাপক ডা. নূরুল ইসলাম বঙ্গবন্ধুকে বিশ্রাম থাকার পরামর্শ দিলেন। সে কারণে স্বদেশে আসার পরও তিনি বেশ কিছুদিন সঙ্গামবেশ থেকে দূরে ছিলেন। এরপর তিনি প্রথম যে অনুষ্ঠানে যোগদান করেন সেটা হলো ১৯৭২ সালের ৮ই অক্টোবর তৎকালীন আইপিজিএমআর এর এ ব্লকের নোতলায় "কেন্দ্রীয় রক্ত পরিসঞ্চালন কেন্দ্র"টির উদ্বোধন। বর্তমানে যেটি বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের ট্রান্সফিউশন মেডিসিন বিভাগ নামে পরিচিত। বঙ্গবন্ধুর নিজ হাতে গড়া কেন্দ্রীয় রক্ত পরিসঞ্চালন কেন্দ্রটি অর্থাৎ বর্তমানের ট্রান্সফিউশন মেডিসিন বিভাগটি নিয়ে এই জন্য আমরা সকলে পবিত্র। ১৯৭২ সালের "এ" ব্লকের ২য় তলার জায়গা নিয়ে "কেন্দ্রীয় রক্ত পরিসঞ্চালন কেন্দ্র"টি শুরু হয়েছিল, যা নিরপন্ন রক্ত পরিসঞ্চালন আইন মোতাবেক চলছে। বর্তমানে চাহিদা মোতাবেক। বিভাগটি জরুরি বিধায় শুরু থেকেই বিভাগটির কার্যক্রম দিন-রাত ২৪ ঘণ্টা চলমান ছিল এবং যা এখনো চলমান। বিশ্ব করোনা মহামারীর মধ্যেও বিভাগটির কোনো কার্যক্রম এক মিনিটের জন্যও বন্ধ হয় নি। রোগীর প্রতি ন্যায়ত্ববোধ এবং সর্বোপরি বঙ্গবন্ধুর হাতে গড়া প্রতিষ্ঠানের প্রতি শ্রদ্ধাবোধ থেকেই বিভাগের সকল শিক্ষক, চিকিৎসক, কর্মকর্তা এবং কর্মচারীরা করোনা মহামারীর মধ্যেও দিন-রাত কাজ করে যাচ্ছে নিরলসভাবে। খেঁচায় রক্তদাতাদের জন্য যারা সম্মাননা পেয়েছেন তারা হলেন- ডা. তানভীর আহমেদ, ডা. বানু আনিসুর ইসলাম, মোঃ শাহিদুর রহমান, মোঃ শাকিল আহমেদ, মোহাম্মদ মুরসলিম, মোঃ শফিকুল ইসলাম ও মোঃ লোকমান মিয়া। ট্রান্সফিউশন মেডিসিন বিভাগের চেয়ারম্যান অধ্যাপক ডা. মোঃ আব্দুল ইসলামের সভাপতিত্বে ও সহকারী অধ্যাপক ডা. শেখ মোঃ সাইফুল ইসলাম শাহীনের সঞ্চালনায় মহতী এই অনুষ্ঠানে অত্র বিশ্ববিদ্যালয়ের সম্মানিত উপ-উপাচার্য (প্রশাসন) অধ্যাপক ডা. হুয়েফ উদ্দিন আহমেদ, ডেপুটি অধ্যাপক ডা. মোহাম্মদ আলী আসপার মোজল, প্রক্টর অধ্যাপক ডা. মোঃ হাবিবুর রহমান দুলাল, ট্রান্সফিউশন মেডিসিন বিভাগের অধ্যাপক ডা. আয়েশা বাতুন প্রমুখসহ উক্ত বিভাগের সম্মানিত শিক্ষক, চিকিৎসক, শিক্ষার্থী, কর্মকর্তা, কর্মচারীবৃন্দ উপস্থিত ছিলেন।

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ে বিশ্ব মানসিক স্বাস্থ্য দিবস ২০২১ উদযাপিত



বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ বলেন, শারীরিক ও মানসিক উভয়ভাবেই সুস্থ থাকতে হবে। সামাজিক দিকটিও অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ। করোনা ভাইরাসে আক্রান্ত হওয়ার পর মানুষ অনেক কিছু মনে রাখতে পারেন না, ভুলে যান, ভ্রমশ্রমে ভুগছেন। এসব নিয়েও গবেষণা করতে হবে। তিনি বলেন, পাগল বলতে কিছু নাই। মানসিক সমস্যার ক্ষেত্রে আক্রান্ত হলে তাকে চিকিৎসক এর পরামর্শ অনুযায়ী চিকিৎসাসেবা দিতে হবে। আজ রবিবার ১০ অক্টোবর ২০২১ইং তারিখে বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের মনোরোগ বিদ্যা বিভাগের উদ্যোগে 'স্বাস্থ্য মানসিক স্বাস্থ্য' প্রতিপাদ্য নিয়ে আয়োজিত অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এ কথা বলেন। দিবসটি উপলক্ষে অত্র বিশ্ববিদ্যালয়ের বি ব্লকের সামনে থেকে একটি র্যালি বের হয় এবং র্যালিটি ক্যাম্পাসের বিভিন্ন অংশ প্রদক্ষিণ করে। র্যালি পূর্ব সর্ফিঙ্গ সমাবেশে মনোরোগ বিদ্যা বিভাগের চেয়ারম্যান অধ্যাপক ডা. নাহিদ মাহজাবিন মোরশেদ এর সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত মহতী এই অনুষ্ঠানে অত্র বিশ্ববিদ্যালয়ের সম্মানিত উপ-উপাচার্য (প্রশাসন) অধ্যাপক ডা. হুয়েফ উদ্দিন আহমেদ, ডেপুটি অধ্যাপক ডা. মোহাম্মদ আলী আসপার মোজল, প্রক্টর অধ্যাপক ডা. মোঃ হাবিবুর রহমান দুলাল, পরিচালক (হাসপাতাল) ব্রিগেড জেনারেল ডা. নাজমুল ইসলাম খান, অতিরিক্ত পরিচালক (হাসপাতাল) ডা. মোঃ নাজমুল করিম মালিক, মনোরোগ বিদ্যা বিভাগের অধ্যাপক ডা. বুনু শামসুন্নাহার, অধ্যাপক ডা. এম এম এ সালাহউদ্দিন কাউশার প্রমুখসহ উক্ত বিভাগের সম্মানিত শিক্ষক, চিকিৎসক, শিক্ষার্থী, কর্মকর্তা, কর্মচারীবৃন্দ উপস্থিত ছিলেন। অন্য বক্তারা মানসিক স্বাস্থ্যের সুবক্ষণে শারীরিক স্বাস্থ্যের অস্তিত্ব রাখা সর্বোচ্চ গুরুত্বপূর্ণ এবং মানসিক স্বাস্থ্যের সাথে সামঞ্জস্য রাখা জরুরি। মানসিক স্বাস্থ্যের সাথে সংশ্লিষ্ট জনবল বৃদ্ধির উপর গুরুত্বারোপ করেন।

হাট, কিডনী রোগ ও শরীরের রোগ প্রতিরোধে ভিটামিন ডি ও ম্যাগনেসিয়ামের গুরুত্ব অপরিহার্য: মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ বলেন, হাট, কিডনী রোগ ও শরীরের রোগ প্রতিরোধে ভিটামিন ডি ও ম্যাগনেসিয়ামের গুরুত্ব অপরিহার্য। হাড়ের ক্ষয় রোধে এবং অকালে বৃদ্ধ হওয়ার ঝুঁকি কমাতে ভিটামিন ডি এবং ম্যাগনেসিয়ামের গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রয়েছে। শরীরের পর্যাপ্ত পরিমাণে ভিটামিন ডি ও ম্যাগনেসিয়াম থাকলে হৃদযন্ত্রের কার্যকারিতা ভালো থাকে, ডায়াবেটিস ও করোনা ভাইরাস সহ অন্যান্য জীবাণুতে আক্রান্ত হওয়ার ঝুঁকি কম থাকে। গর্ভবতী মা ও তার সন্তানের সুস্থতার জন্যও ভিটামিন ডি ও ম্যাগনেসিয়ামের



বিরাট ভূমিকা রয়েছে। তিনি আরো বলেন, ভিটামিন ডি ও ম্যাগনেসিয়ামের আরো কার্যকারিতা নির্ণয়ের লক্ষ্যে এ বিষয়ে বর্ধিতবিশেষের সাথে তাল মিলিয়ে গবেষণা কার্যক্রম অব্যাহত রাখতে হবে। আজ সোমবার ১১ অক্টোবর ২০২১ইং তারিখে বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের শহীদ ডা. মিন্টন হলে এ বিষয়ে আয়োজিত বৈজ্ঞানিক সেমিনারের প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি একথা বলেন। সেমিনারে জনাবা হু, সামুদ্রিক মাছ ও ছোট মাছ এবং শাকসবজি থেকে ভিটামিন ডি পাওয়া যায়। রোগে গেলে রোদ থেকে ত্বকের মাধ্যমে শরীরে ভিটামিন ডি এর চাহিদা পূরণ হয়ে থাকে।

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ে বিশ্ব প্রথোসিস দিবস ২০২১ উদযাপিত

চিকিৎসা শাস্ত্রের বিভিন্ন বিভাগের সমন্বয়ে বিশেষায়িত ক্লিনিকের মাধ্যমে প্রথোসিস জনিত রোগের চিকিৎসা নিশ্চিত করার ব্যাপারে প্রয়োজনীয় উদ্যোগ গ্রহণ করতে হবে: মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ। বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ বলেন, প্রথোসিস জনিত রোগসমূহ সম্পর্কে রোগী, রোগীর স্বজন, স্বাস্থ্য সেবা প্রদানকারী এবং সর্বস্তরের জনগণের মাঝে সচেতনতা তৈরির ব্যাপারে চিকিৎসা শাস্ত্রের বিভিন্ন বিভাগের সমন্বয়ে বিশেষায়িত ক্লিনিকের মাধ্যমে প্রথোসিস জনিত রোগের চিকিৎসা নিশ্চিত করার ব্যাপারে প্রয়োজনীয় উদ্যোগ গ্রহণ করা হবে। এবং প্রশাসনের পক্ষ থেকে সব ধরনের সহায়তা করা হবে। আজ বুধবার ১৩ অক্টোবর ২০২১ইং তারিখ র্যালির শেষে সর্ফিঙ্গ বক্তব্যে তিনি একথা বলেন। সারা বিশ্বের মতো বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয় বিশ্ব প্রথোসিস দিবস ২০২১ উদযাপিত হয়েছে। রক্ত জমাট বাধা বা প্রথোসিস (Thrombosis) জনিত রোগ ওসে সম্পর্কে সচেতনতা তৈরি উদ্দেশ্যেই এ দিবসটি পালন করা হয়ে থাকে। এ বছর দিবসের প্রতিপাদ্য হচ্ছে Eyes Open to Thrombosis অর্থাৎ প্রথোসিস বা রক্ত জমাট বাধার সমস্যার ব্যাপারে সজাগ থাকা।



প্রথোসিস বলতে রক্তনালীতে অস্বাভাবিক রক্ত জমাট বাধাকে বোঝায়। শরীরে যেকোন কীটামেজের পরে রক্ত জমাট বেধে রক্তপত্না বন্ধ হয়। এটি একটি স্বাভাবিক প্রক্রিয়া। কিন্তু কোন কারণে যদি অস্বাভাবিক ভাবে রক্তনালীর ভেতরে রক্ত জমাট বেধে যায়, তাহলে রক্ত সঞ্চালন প্রক্রিয়া ব্যাহত হয়। রক্তের প্রবাহিত না হবার কারণে সেখানে কোষ গুলোর মৃত্যু হতে পারে এবং আক্রান্ত অঙ্গের কার্যক্রমতা পুরোপুরি বা আংশিক নষ্ট হয়ে যেতে পারে। মস্তিষ্কের রক্তনালীতে রক্ত জমাট বেধে স্ট্রোক হতে পারে। হৃদযন্ত্রের রক্তনালীতে রক্ত জমাট বাধার ফলে মায়োকার্ডিয়াল ইনফার্কশন বা হাট এটাক হতে পারে। পায়ের রক্তনালীতে রক্ত জমাট বাধার ফলে ডীপ ভেইন প্রথোসিস (Deep Vein Thrombosis) বা উঠে হতে পারে। বিশেষ করে যারা লম্বা সময়ে অসুস্থতা বা অপরাধনের কারণে শয্যাশাশী থাকেন বা যাদের ক্যালার বা অন্য কোন উচ্চ ভূমিকপূর্ণ রোগ থাকে তাদের উঠে হবার সম্ভাবনা বেশি থাকে। জমাট বাধা রক্তের অংশ রক্তের সাথে পরিবাহিত হয়ে ফুসফুসের রক্তনালীতে আটকে ফুসফুসের রক্ত সঞ্চালনে বাধা সৃষ্টি করে পালমোনারি এম্বোলিজম (Pulmonary Embolism) করতে পারে এবং মৃত্যুও ঘটতে পারে। চন্দমান কোষ্ঠিত প্যাথোজেনিক মৃত্যুর বড় অংশের পেছনে এই পালমোনারি এম্বোলিজমকে কারণ মনে করা হয়ে থাকে। বর্তমানে বিশ্বে মৃত্যুর বড় কারণ স্ট্রোক ও হৃদরোগের পেছনেও প্রথোসিস দাঁটা। প্রথোসিস জনিত রোগের ডায়াবেটিস বিবেচনায় এ ব্যাপারে সতর্কতার সচেতনতা কাম। জীবনযাত্রার পরিবর্তন এবং প্রয়োজ্য ক্ষেত্রে ঔষুধের মাধ্যমে প্রথোসিস এর ঝুঁকি কমানোর অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ। পাশাপাশি প্রথোসিস জনিত জরুরী রোগের ক্ষেত্রে দ্রুত জীবন রক্ষাকারী চিকিৎসা নিশ্চিত করার কোনো বিকল্প নেই।

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ে 'বিশ্ব দৃষ্টি দিবস' ২০২১ উদযাপিত

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ বলেন, কোভিড-১৯ মহামারীতে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী নির্দেশনামতে চকু স্বাস্থ্য সেবাকে সজলজতা করে তুলতে হবে। আজ বুধবার ১৪ অক্টোবর ২০২১ইং তারিখে 'বিশ্ব দৃষ্টি দিবস' ২০২১ উদযাপন উপলক্ষে এক সেমিনারের প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি একথা বলেন। এশিয়া প্যাসিফিক এলাকায় অকাল্পিত অন্ধ অক্ষাণ্ডমোল্লী ও বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের মৌখিক উদ্যোগে এক সেমিনার আয়োজন করা হয়েছে। সেমিনারে সভাপতিত্ব করেন চকু বিজ্ঞান বিভাগের চেয়ারম্যান অধ্যাপক ডা. মোঃ জাহুর খালিদ উক্ত সেমিনারের আরো উপস্থিত ছিলেন সোসাইটির সভাপতি একেএমএ মোকতাদির, মহাসচিব তারেক রেজা আলী, চকু বিজ্ঞান বিভাগের অধ্যাপক ডা. সৈয়দ আব্দুল ওয়াদুদ, অধ্যাপক ডা. নূজহাত চৌধুরী, অধ্যাপক ডা. মোঃ আব্দুল খালিদ, কমিউনিটি অক্ষাণ্ডমোল্লী বিভাগের চেয়ারম্যান ডা. মোঃ শওকত কবীর প্রমুখ।



বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের উদ্যোগে সাম্প্রদায়িক সম্প্রীতি রক্ষায় মানববন্ধন কর্মসূচি পালিত
বাংলাদেশের অগ্রযাত্রাকে ব্যাহত করতই সাম্প্রদায়িক হামলা: মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ

সম্প্রতি দেশের বিভিন্ন এলাকায় সনাতন ধর্মাবলম্বীদের উপাসনালয় ও ঘরবাড়িতে হামলা চাড়া ও অগ্নিসংযোগের প্রতিরোধ এবং সাম্প্রদায়িক সম্প্রীতি বজায় রাখার লক্ষ্যে বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ে উদ্যোগে মানববন্ধন কর্মসূচি পালিত হয়েছে। আজ শনিবার ২০ অক্টোবর ২০২১ইং তারিখে অত্র বিশ্ববিদ্যালয়ের সি ব্লকের সামনে দুপুর ২টা থেকে বেলা ২টা ৩০ মিনিট পর্যন্ত অনুষ্ঠিত এই মানববন্ধন কর্মসূচিতে বিশ্ববিদ্যালয়ের সম্মানিত শিক্ষক, চিকিৎসক, কর্মকর্তা, নার্স ও কর্মচারীবৃন্দ অংশ নেন। বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ এর সভাপতিত্বে ও বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রক্টর অধ্যাপক ডা. মোঃ হাবিবুর রহমান দুলাল এর পরিচালনায় অনুষ্ঠিত মানববন্ধন কর্মসূচিতে সম্মানিত উপ-উপাচার্য (শিক্ষা) অধ্যাপক ডা. একেএম মোশাররফ হোসেন, কোষাধ্যক্ষ অধ্যাপক ডা. মোহাম্মদ আতিকুর রহমান, সাবেক উপ-উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শহীদুল্লাহ সিকান্দার, মেডিক্যাল টেকনোলজি অনুষদের ডিন অধ্যাপক ডা. দেবব্রত বন্দ্যোপাধ্যায়, সহকারী প্রক্টর সহযোগী অধ্যাপক ডা. মোঃ আরিফুল ইসলাম জোয়ারদার টিটা প্রমুখ বক্তব্য রাখেন।



মানববন্ধন কর্মসূচিতে বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ বলেন, বাংলাদেশ যখন সামনের দিকে এগিয়ে যাচ্ছে, বিশ্ব দরবারে জায়গা রোল মডেলে পরিণত হয়েছে, স্বপ্নের পরা সেতুর কাজ শেষের দিকে টিক তখনই দেশে পাকিস্তানের প্রোতাহা সাম্প্রদায়িক অপশক্তি মৌলবানী গোষ্ঠী মাথাচাড়া দিতে উঠেছে। তাদের উদ্দেশ্য দেশে অস্থিতিশীল পরিষ্টিত সৃষ্টি করে চলমান উন্নয়নকে বাধাগ্রস্ত করা। বাংলাদেশে অগ্রযাত্রাকে ব্যাহত করতই সম্প্রীতি দেশের বিভিন্ন স্থানে সাম্প্রদায়িক হামলার ঘটনা ঘটেছে। এই অবস্থায় মহান মুক্তিযুদ্ধের চেতনায় বিশ্বাসী সবাইকে সতর্ক ও ঐক্যবদ্ধ থেকে যেকোনো মুসো সাম্প্রদায়িক অপশক্তিকে প্রতিহত করতে হবে। দেশবাসীকে ঐক্যবদ্ধ থেকে মহান মুক্তিযুদ্ধের চেতনার রক্ষক ও বঙ্গবন্ধুর স্বপ্নের সোনার বাংলা গড়ার প্রধান কারিগর মাননীয় প্রধানমন্ত্রী জননেত্রী শেখ হাসিনা হাতকে আরো শক্তিশালী করতে হবে।

বৈজ্ঞানিক অধিবেশন ও এ্যাওয়ার্ড প্রদানসহ নানা আয়োজনের মধ্য দিয়ে
বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের
তৃতীয় গবেষণা দিবস ২০২১ উদযাপিত

দেশকে এগিয়ে নিতে গবেষণার সংস্কৃতি গড়ে তোলার বিকল্প নাই: মাননীয় শিক্ষামন্ত্রী ডা. দীপু মনি এমপি
'এক সত্তাহের মধ্যেই স্তূল কলেজের শিক্ষার্থীদের জন্য করোনায় ভাইরাসের টিকা প্রদান কার্যক্রম শুরু করা হবে'
করোনা ভাইরাসের বুটীর জোজ নিতে হবে কিনা সে বিষয়ে গবেষণা চাচ্ছে: উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ

বৈজ্ঞানিক অধিবেশন ও এ্যাওয়ার্ড প্রদানসহ নানা আয়োজনের মধ্য দিয়ে বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের তৃতীয় গবেষণা দিবস ২০২১ 'মুজিব বর্ষের আহবান, গবেষণায় উত্তরণ' প্রতিপাদনা নিয়ে উদযাপিত হয়েছে। আজ বুধবার ২৭ অক্টোবর ২০২১ইং তারিখে অত্র বিশ্ববিদ্যালয়ের শহীদ জা. মিলন হলে আয়োজিত এই মহতী অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের মাননীয় শিক্ষামন্ত্রী ডা. দীপু মনি গভ উদ্বোধন করেন। অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ। প্রধান অতিথির বক্তব্যে মাননীয় শিক্ষামন্ত্রী ডা. দীপু মনি এমপি বলেন, দেশকে এগিয়ে নিতে গবেষণার সংস্কৃতি গড়ে তুলতে হবে। চিকিৎসা বিজ্ঞানে প্রতিষ্ঠিত নতুন করে শিখতে হয়। ফলে চিকিৎসা বিজ্ঞানে অগ্রগতি বেশি করে গবেষণার প্রয়োজন রয়েছে। সকল চিকিৎসককেই গবেষণার চর্চায় মনোযোগী হতে হবে। গবেষণায় সেওয়া অর্থ যাক ফেরত না যায় সেদিকে খেয়াল রাখতে হবে। আমাদের অর্জিত পুরানো জ্ঞান যাতে হারিয়ে না যায় সেদিকেও খেয়াল রাখতে হবে। তিনি আরো বলেন, এক সত্তাহের মধ্যেই স্তূল কলেজের শিক্ষার্থীদের জন্য করোনা ভাইরাসের টিকা প্রদান কার্যক্রম শুরু করা হবে।



বিশেষ অতিথির বক্তব্যে বিশ্ববিদ্যালয়ের মঞ্জুরী কমিশনের চেয়ারম্যান প্রফেসর ড. কাজী শহীদুল্লাহ বলেন, চিকিৎসা বিজ্ঞানের গবেষণা মানুষের জীবনের সাথে সরাসরি সম্পৃক্ত হওয়ায় অত্যন্ত দায়িত্বশীলতার সাথে এই গবেষণা কার্যক্রম সম্পন্ন করতে হবে। গবেষণা কার্যক্রম আরো ত্বরান্বিত করতে বেসরকারি খাতের এগিয়ে আসা উচিত। তিনি আরো বলেন, শুধু গবেষণার বরাদ্দ গ্রহণ করলেই হবে না, কি কি গবেষণা করা হলো তাও মনোযোগ জ্ঞানতে হবে। সভাপতির বক্তব্যে মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ বলেন, বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ে বিভিন্ন রোগ ও চিকিৎসা বিষয়ে গবেষণা কার্যক্রম পরিচালিত হচ্ছে। গবেষণা করার জন্য ২০২০-২০২১ সালে ৭ শতাধিক শিক্ষক, চিকিৎসক ও জ্যেষ্ঠস্বীকৃত গবেষণা কর্ম অনুমোদন দেওয়া সহ অনেককে গবেষণা মঞ্জুরী, খরচা এন্ট প্রদান করা হয়েছে। অনেক গুরুত্বপূর্ণ গবেষণাকর্ম ইতোপূর্বে সম্পন্ন হয়েছে। আপনাদের সবাই জানেন, মাননীয় প্রধানমন্ত্রী বর্তমানে দেশে গবেষণা বিষয়ে অত্যন্ত গুরুত্ব দিয়ে আসছেন। বর্তমানে আমরা গবেষণায় গুরুত্ব দিয়ে কাজ করছি, যেন বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয় গবেষণায় বিশ্বের বুক রোল মডেলে হিসেবে প্রতিষ্ঠিত হয়। ইতিমধ্যে কোভিড-১৯ এর সেনোম্যাকিওয়ে গবেষণার ফলাফল প্রকাশ করেছি। গবেষণায় দেখা গেছে মোট সত্তাহের প্রায় ৯৮ শতাংশ হচ্ছে ইতিমধ্যে বা ডেটা জারিহেই। কোভিড-১৯ এর টিকা গ্রহীতাদের উপর গবেষণার ফলাফল প্রকাশ করেছি। সেখানে দেখা গেছে টিকা গ্রহীতাদের ৯৯ শতাংশের শরীরে এন্টিবডি উপস্থিতি পাওয়া গেছে। পরবর্তী সময়ে এভাবে পরিচালিত এক গবেষণায় দেখা গেছে, যারা ভারতের আক্সেজেনেকার টিকা নিয়েছেন ৬ মাস পর তাদের শরীরে এন্টিবডি উপস্থিতির হার পূর্বের তুলনায় মাত্র ৫ শতাংশ কমেছে। করোনা ভাইরাসের টিকার দ্বিতীয় জোজ নেওয়ার পরে বুটীর জোজ নিতে হবে কিনা সে বিষয়ে গবেষণা চাচ্ছে। তিনি বলেন, গবেষণা কার্যক্রম ত্বরান্বিত করতে আদানাতাবে রিপার্ট সেন্টারসহ একাডেমিক ভবন গড়ে তোলা হবে। উন্নত চিকিৎসা সেবা প্রদান উন্নত চিকিৎসা শিক্ষা ও গবেষণায় আর্থনৈতিক স্টেডার সৃষ্টির মাধ্যমে বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয় আর্থনৈতিক মানে বিশ্ববিদ্যালয় হিসেবে বিশ্বের বুক মনো তুলে দাঁড়ানো এই প্রত্যঙ্গা সবার। সবাই মিলে যার যে দায়িত্ব সঠিকভাবে পালনের মাধ্যমে বঙ্গবন্ধুর নামে প্রতিষ্ঠিত এই মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় সফল হবে। মাননীয় উপাচার্য আরো বলেন, সাধারণ রোগীদের দীর্ঘদিনের দাবি হলো জেনারেল ইমার্জেন্সি অর্থাৎ সাধারণ জরুরি বিভাগ চালু করা। এ বিষয়ে একটি সুবন্দর সিদ্ধি তা হলো আগামী ১লা নভেম্বর ২০২১ইং তারিখ সোমবার থেকেই সাধারণ জরুরি বিভাগ চালু করা হবে।

স্তন ক্যান্সার নিয়ে সচেতন হবার এখনই সময়:
উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ



বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ বলেন, নারীদের ক্যান্সারের মধ্যে স্তন ক্যান্সার সবচেয়ে বেশি দেখা যায়। স্তন ক্যান্সার স্ট্যাটিস্টিক্স ২০১৮ (ম্যাক্রোড্যান) এর তথ্যমতে, প্রতি বছর নতুন করে স্তন ক্যান্সার আক্রান্ত হচ্ছে ২০ লাখ ৮৮ হাজার ৮৮৯ জন নারী। সারা বিশ্বের নারীদের প্রতি ৮ জনের মধ্যে একজন স্তন ক্যান্সারে আক্রান্ত। স্তন ক্যান্সারে নারীদের মৃত্যুর হার সবচেয়ে বেশি। ২০১৮ সালে পৃথিবীতে ৬ লাখ ২৭ হাজার মহিলা স্তন ক্যান্সারের মারা যান। তিনি বলেন, বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থার পরিসংখ্যান অনুযায়ী ২০১৪ সালে বাংলাদেশের মোট জনসংখ্যার ১ লাখ ৪০ হাজার নতুন ক্যান্সার আক্রান্ত রোগী শনাক্ত হয়। এর মধ্যে ৪১ হাজার নারী ক্যান্সারের কারণে মারা যান। প্রতি বছর বাংলাদেশে স্তন ক্যান্সারে আক্রান্ত হচ্ছে ১২ হাজার ৭৬৪ জন নারী, আর মারা যান ৭ হাজার ১০৫ জন। সচেতনতার অভাবে অনেক রোগী চিকিৎসা নিতে আসেন না, ফলে তারা থেকে যান এই সব পরিসংখ্যানের বাইরে। তাই স্তন ক্যান্সার নিয়ে সচেতন হবার এখনই সময়। বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ে স্তন ক্যান্সার নির্ণয় ও চিকিৎসার সুব্যবস্থা রয়েছে। আজ ২৮ অক্টোবর ২০২১ইং তারিখে স্তন ক্যান্সার সচেতনতা সুরক্ষা বিষয়ে দৈনিক কানের কন্ঠ আয়োজিত আলোচনা সভায় প্রধান অতিথির বক্তব্যে মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ এসব কথা বলেন।

সম্পাদক : ডাঃ এস এম ইয়ার ই মাহাবুব, নির্বাহী সম্পাদক : সুরত বিশ্বাস, নিউজ: প্রশান্ত মজুমদার, উপসেটা: অধ্যাপক ডা. হারিসুল হক, অধ্যাপক ডা. মামুন আল মাহাতাব (শহীদ), প্রকাশক : অধ্যাপক ডা. এ বি এম আবদুল হান্নান রেজিস্ট্রার, বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়, গুয়েবসাইট: www.bsmmu.edu.bd, ই-মেইল: mediacell@bsmmu.edu.bd, মুদ্রক : পরশ প্রিন্টার্স এন্ড পাবলিশার্স, ১৯৩/এ, ফকিরাপুল, ঢাকা-১০০০

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ে ৭ই মার্চের ভাষণকে বিশ্ব ঐতিহ্যের অংশ হিসেবে স্বীকৃতি প্রদান দিবস
৩০ অক্টোবর উপলক্ষে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত ৭ই মার্চের ভাষণ সারা বিশ্বের নির্বাহিত, নিপীড়িত মানুষের মুক্তির

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ বলেন, ঐতিহাসিক ৭ই মার্চের ভাষণ শুধু বাংলাদেশের সম্পদ নয়, সারা বিশ্বের নির্বাহিত, নিপীড়িত মানুষের মুক্তির প্রেরণার উৎস। ৭ মার্চের ভাষণ মানেই বাংলাদেশের স্বাধীনতা। এই ভাষণের মাধ্যমেই সমগ্র বাঙালি জাতি স্বাধীনতার বঁশির সুবনে মতো উদ্বুদ্ধ হয়ে স্বাধীনতার যুদ্ধে বাঁপিয়ে পড়েছিলেন। তিনি বলেন, বিএনপি জামাত বিভিন্ন সময়ে প্রকৃত ইতিহাসকে বিকৃত করেছে, তাদের বিষয়ে সতর্ক থাকতে হবে। বর্তমান প্রেক্ষাপটে দেশবাসীকে সাথে নিয়ে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার নেতৃত্বে বর্তমান সরকার গৃহীত মুক্তির সকল কর্মসূচি ও সঙ্ঘামে বাঁপিয়ে পড়তে হবে। আজ শনিবার ৩০ অক্টোবর ২০২১ইং তারিখ সকাল ১১টা এ-ব্লক অডিটোরিয়ামে ৭ মার্চের ভাষণকে বিশ্ব ঐতিহ্যের অংশ হিসেবে স্বীকৃতি প্রদান দিবস ৩০ অক্টোবর উপলক্ষে বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের উদ্যোগে আয়োজিত আলোচনা সভায় সভাপতির বক্তব্যে এ কথা বলেন।



আলোচনা সভায় মুখ্য আলোচকের বক্তব্যে প্রণয়িত ইতিহাসবিদ অধ্যাপক ড. আনোয়ার হোসেন বলেন, বঙ্গবন্ধুকে জানতে হলে তাঁর বক্তব্য, ভাষণ, বিবৃতি জানতে ও অনুসরণ করতে হবে। বিএনপি জামাত বার বার ইতিহাসকে বিকৃত করে নতুন প্রজন্মকে বিভ্রান্ত করার অপচেষ্টা করেছে। তাই নতুন প্রজন্মকে প্রকৃত ইতিহাসকে জানাতে হবে। তিনি বলেন, বাংলাদেশ একটি অসাংপ্রদায়িক চেতনার বিশ্বাসী আদর্শ ভিত্তিক রাষ্ট্র হবে, ধর্ম ভিত্তিক হবে না- যা আমাদেরকে স্মরণে রাখতে হবে।

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ে বিশ্ব স্ট্রোক দিবস উদযাপিত
সাধারণ জরুরি বিভাগে স্ট্রোকের রোগীদের জন্য ৩টি শয্যা রাখা হয়েছে: মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ বলেন, স্ট্রোকে আক্রান্ত হলে আক্রান্ত ব্যক্তিকে দ্রুত হাসপাতালে নিতে হবে। অবশ্যই ৩ থেকে ৬ ঘণ্টার মধ্যে হাসপাতালে নিতে হবে। উচ্চ রক্তচাপ, অনিয়মিত ডায়াবেটিস, নিয়মিত প্রয়োজনীয় ওষুধ সেবন না করা, সঠিক সময়ে পরীক্ষা-নিরীক্ষা না করা সহ বিভিন্ন কারণে মানুষ স্ট্রোকে আক্রান্ত হচ্ছে। আক্রান্ত রোগীর দ্রুত চিকিৎসা দিতে পারলে রোগী দ্রুত আরোগ্য লাভ করে। এ বিষয়টি বিবেচনায় রেখে ১লা নভেম্বর ২০২১ইং তারিখ থেকে চালু হওয়া বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের সাধারণ জরুরি বিভাগে ৩টি শয্যা স্ট্রোকে আক্রান্ত রোগীদের জন্য বরাদ্দ রাখা হয়েছে। আজ ৩১ অক্টোবর ২০২১ইং তারিখে এ-ব্লক অডিটোরিয়ামে বিশ্ব স্ট্রোক দিবস ২০২১ উপলক্ষে বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের নিউরোলজি বিভাগের উদ্যোগে আয়োজিত বৈজ্ঞানিক সেমিনারে প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এ কথা বলেন। এতে সভাপতিত্ব করেন নিউরোলজি বিভাগের চেয়ারম্যান অধ্যাপক ডা. আবু নাসার রিজভী।



এতে মূল প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন নিউরোলজি বিভাগের সহযোগী অধ্যাপক ডা. সুভাষ কান্তি দে, সহযোগী অধ্যাপক ডা. মোঃ শহীদুল্লাহ সবুজ। মহতী এই অনুষ্ঠানে বাংলাদেশ সোসাইটি অফ নিউরোলজি, ইন্টারন্যাশনাল এন্ড সত্যপতি অধ্যাপক ডা. শরীফ উদ্দিন খান, সোসাইটি অফ নিউরোলজিস্টস অফ বাংলাদেশ এর সভাপতি অধ্যাপক ডা. ফিরোজ আহমেদ কোরেশী, ন্যাশনাল ইন্সটিটিউট অফ নিউরোলজিস্টস এন্ড হসপিটাল এর পরিচালক অধ্যাপক ডা. কাজী নীল মোহাম্মদ প্রমুখব শিক্ক, বিশেষজ্ঞ চিকিৎসক ও শিক্ষাবর্ষ উপস্থিত ছিলেন।

মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ এর নির্দেশনা অনুযায়ী বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ে প্রথমবারের মতো ইনফার্মিটিস চিকিৎসায় স্টেম সেলের প্রয়োগ

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ এর নির্দেশনা অনুযায়ী প্রথমবারের মতো ইনফার্মিটিস চিকিৎসায় স্টেম সেলের প্রয়োগ হয়েছে। ইনফার্মিটিস চিকিৎসায় স্টেম সেলের প্রয়োগ এটাই প্রথমবার। এর মধ্য দিয়ে ইনফার্মিটিস চিকিৎসায় বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ে নতুন যুগের শুভ সূচনা হলো বলে জানিয়েছেন অত্র বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ। বিশেষ অন্যান্য দেশেও এর ব্যবহার রয়েছে। আজ ৩১ অক্টোবর ২০২১ইং তারিখে অত্র বিশ্ববিদ্যালয়ের ট্রান্সফিউশন মেডিসিন বিভাগের সহযোগিতায় স্টেম সেল সংগ্রহ করা হয় যা রিপ্লোডাকটিভ এন্ডোক্রাইনোলজি এন্ড ইনফার্মিটিস বিভাগে সরবরাহ করা হয় এবং সম্বলভাবে ইনফার্মিটিস চিকিৎসায় প্রয়োগ করা হয়।



এ উপলক্ষে আয়োজিত এক মহতী অনুষ্ঠানে অত্র বিশ্ববিদ্যালয়ের সম্মানিত কোষাধ্যক্ষ অধ্যাপক ডা. মোহাম্মদ আতিকুর রহমান, ট্রান্সফিউশন মেডিসিন বিভাগের চেয়ারম্যান অধ্যাপক ডা. মোঃ আসাদুল ইসলাম, মাননীয় উপাচার্য মহোদয়ের পিএস ২ সহকারী পরীক্ষা নিয়ন্ত্রক জনাব দেবশীখ বরোণী প্রমুখসহ ট্রান্সফিউশন মেডিসিন বিভাগ এবং রিপ্লোডাকটিভ এন্ডোক্রাইনোলজি এন্ড ইনফার্মিটিস বিভাগের সম্মানিত শিক্ষক ও চিকিৎসকবৃন্দ উপস্থিত ছিলেন।

চিকিৎসাবিজ্ঞানের আদিকথা বইয়ের প্রকাশনা অনুষ্ঠান

শিক্ষার্থীদের অতিরিক্ত পরীক্ষার চাপ কমানো হবে, ধর্মের সাথে প্রগতির কোনো দ্বন্দ্ব নাই: শিক্ষামন্ত্রী ডা. দীপু মনি এমপি
চিকিৎসাবিজ্ঞানের আদিকথা বইটি দেশের সম্পদ: মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ

আজ ৩১ অক্টোবর ২০২১ইং তারিখে রাজধানীর হেডস্টে ইন্টারকন্টিনেন্টালে চিকিৎসাবিজ্ঞানের আদিকথা বইয়ের প্রকাশনা অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়। মহতী এই অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন মাননীয় শিক্ষামন্ত্রী ডা. দীপু মনি এমপি। সভাপতিত্ব করেন বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ। বিশেষ অতিথি ছিলেন বাংলাদেশ মেডিক্যাল এ্যাসোসিয়েশনের সম্মানিত সভাপতি ডা. মোস্তফা জালাল মহিউদ্দিন। বইয়ের বিক্যবস্তুর উপর সচিব উপস্থাপনা করেন বইটির লেখক ও সম্পাদক বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়ের কর্তৃক তৈরি বিভাগের অধ্যাপক ডা. এস এম মোস্তফা জালাল। অনুষ্ঠানে দেশব্যাপী ১০০টি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে এই বই বিতরণ কর্মসূচীর শুভ উদ্বোধন করা হয় এবং বইটি নিয়ে বিশিষ্টজনের ধাননকৃত শুভাকাঙ্ক্ষা বক্তব্য প্রদেয়তার মাধ্যমে প্রদর্শন করা হয়।



প্রধান অতিথির বক্তব্যে মাননীয় শিক্ষামন্ত্রী ডা. দীপু মনি এমপি বলেন, চিকিৎসাবিজ্ঞানের আদিকথা বইটি অবশ্যই বাস্তবিক। এর মাধ্যমে চিকিৎসাবিজ্ঞানের ক্রমবিকাশ অত্যন্ত সুন্দরভাবে তুলে ধরা হয়েছে। তিনি বলেন, বিশ্বের সাথে তাল মিলিয়ে শিক্ষার্থীদের অতিরিক্ত পরীক্ষার চাপ কমানো হবে। তিনি আরো বলেন, সকল ধর্মেই বিশেষ করে ইসলাম ধর্মে জ্ঞান-বিজ্ঞানকে বেশি করে জানতে ও চর্চা করতে উৎসাহিত করা হয়েছে। ধর্মের সাথে প্রগতির কোনো দ্বন্দ্ব নাই। তারপরও বর্তমানে ধর্মাত্মতা বাড়াচ্ছে যা অবশ্যই রক্ষণীয়। এটা যেমন সভাপতির বক্তব্যে মাননীয় উপাচার্য অধ্যাপক ডা. মোঃ শারফুদ্দিন আহমেদ বলেন, চিকিৎসাবিজ্ঞানের আদিকথা বইটি দেশের জন্য সম্পদ। এটা যেমন চিকিৎসাবিজ্ঞানের সাথে জড়িতদের জন্য প্রয়োজন তেমন যারা চিকিৎসক নন তারাও অনেক কিছু জানতে পারবেন। তিনি আরো বলেন, বর্তমানে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার বিনীত নেতৃত্বের কারণে ১৭ থেকে ১৭ বছরের শিক্ষার্থীদের করোনাজাইরাসের টিকা প্রদান করা সত্ত্ব হয়েছে। আগামীতে ৫ থেকে ১১ বছরের শিক্ষার্থীদের এই টিকা কর্মসূচীর আওতা আনার পরিকল্পনা রয়েছে।

সম্পাদক : ডাঃ এস এম ইয়ার ই মাহাবুব, নির্বাহী সম্পাদক : সুরত বিশ্বাস, নিউজ: প্রশান্ত মজুমদার, উপসেটা: অধ্যাপক ডা. হারিসুল হক, অধ্যাপক ডা. মামুন আল মাহাতাব (শহীদ), প্রকাশক : অধ্যাপক ডা. এ বি এম আবদুল হান্নান রেজিস্ট্রার, বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিক্যাল বিশ্ববিদ্যালয়, গুয়েবসাইট: www.bsmmu.edu.bd, ই-মেইল: mediacell@bsmmu.edu.bd, মুদ্রক : পরশ প্রিন্টার্স এন্ড পাবলিশার্স, ১৯৩/এ, ফকিরাপুল, ঢাকা-১০০০